

Toda la correspondencia de carácter literario à nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

## Diario de Tortosa

Año II

Sábado 9 de Marzo de 1901

Núm. 78

### Voz de lo alto

De la última pastoral del Sr. Obispo de Plasencia que acabamos de leer, sólo puede decirse que es tan sustanciosa como todas las suyas, monumento de sabiduría y de celo, y de una sencillez y claridad tales, que ciego ha de ser quien no aprenda ó se confirme con su lectura à abominar las endemoniadas empresas de nuestros tiempos y abrazarse con la doctrina de la verdad. cueste lo que cueste, y contra viento y marea, ó como se lee en la carta del Sr. Obispo de Loja al Sr. Nocedal, que publicamos ayer, esperando recibir la recompensa de Dios Nuestro Señor, si no la recibimos de los hombres, como efectivamente no la recibimos.

En la imposibilidad de insertarla íntegra, copiaremos algunos fragmentos, resumen y esencia de tan notable documento.

¿Y para qué tantas, tan grandes y continuas instrucciones? Pues, para favorecer la propaganda impía contra el catolicismo de diez y ocho millones de españoles; para proteger à los sectarios, no sólo en la publicación de sus errores doctrinales y máximas inmorales, sino en los excesos cometidos contra los católicos en el ejercicio de su legítimo derecho en vez de asegurárselo el gobierno, solía violarlo también casi siempre. Si, antes de ahora consideró como delinquentes, procesó y condenó à penas aflictivas, à ministros de la Iglesia, por enseñar la doctrina católica à los fieles, en cumplimiento de su ministerio pastoral. Hoy se ha progresado en esa senda, y no se recurre ya al inicuo é ilegal proceso, ni à la injusta é imprecendente sentencia de un tribunal profano, para condenar à los ministros de la Religión.

Los poderes públicos, temiendo à ciertos oradores que hablan recio contra la Iglesia, como servidores fervientes de la masonería, y quizá ejecutores de sus ocultas consignas; se adelantan y previenen à los deseos de esos señores. Arrojan abirato à un sacerdote eminente de un cargo dignamente ocupado por más de veinte años, sólo por exponer fielmente en un periódico la doctrina católica, y oponerla à los graves errores religiosos y políticos, contenidos en un discurso pronunciado en las Cámaras, por un conspicuo liberal. Pero esto

no fué más que principio de las ulteriores condescendencias del gobierno con las hostilidades ruidosas en contra del catolicismo, que se siguieron después.

En ese discurso se atacaban las Ordenes religiosas sobre todo, y se decían otros errores, y fué, sin duda, el santo y seña, dado à los adeptos, para organizar en el teatro español aquella manifestación sectaria, en la que se excitó al asesinato de los religiosos y al incendio de sus establecimientos; y que en efecto se llevó à la calle, y se paseó en motín por Madrid por espacio de dos semanas. Repitieronse los *mueras*, persiguiendo à los religiosos que se encontraban, y se apedreaban los conventos. Dado el ejemplo en la corte, y transmitida la consigna à provincias, para que se verificasen en ellas las mismas ó mayores barbaridades en las casas religiosas y palacios episcopales, así se realizó en estos mismos días. Desde el 2 de los corrientes, hasta el 14 no cesaron los motines anticatólicos ó anticlericales, como los llamaban; fomentados incesantemente por la prensa liberal-masónica, à cuyas enormidades nadie pone límites, cuando se realizan contra la religión católica, pero sí, cuando se ofende à algún señor.

No esto solo. El gobierno central y los varios de provincia, tan suaves, tan tolerantes con los sectarios, en esas manifestaciones tumultuosas, impías é ilegales, que ni por un momento debían permitir; ¡se manifestaron asombrosamente intolerantes con las religiosas legales y pacíficas manifestaciones del culto católico. En una populosa ciudad la autoridad gubernativa, con anuencia del poder central, prohibió una solemnidad católica, dispuesta por el Prelado, à saber: una procesión de niños.

Y es que los católicos en su inmensa mayoría, no hacen apenas caso alguno ó miran con indiferencia, los insultos contra Dios, contra nuestra Santa Madre la Iglesia. Por muy combatida que la vean en su doctrina, en sus ministros, en sus instituciones, no se mueven, como si la religión, la fe ó los bienes eternos fuesen cosa baladí. A este estado de indolencia, de debilidad ó espiritual anemia, que es de temer siga aumentando, se ha llegado por el descuido y negligencia de los católicos, en oponerse à la progaganda impía, que fué debilitando su fe y maleando sus costumbres. En vez de oponerse, no se abstienen de oír à los maestros de

fábulas; les agradaban sus discursos ísan y leen sus escritos, y cooperan à su propaganda. Así fué enervándose la fortaleza, el vigor del espíritu cristiano en las muchedumbres. Fueron perdiendo de vista, y más en alguno de sus directores, cada día estiman en menos los bienes del cielo y crecen en ellos su inclinación, su avidez por poseer los de la tierra. Domina ya tanto este aprecio y estima de sólo lo que se ve, se toca y se palpa, que apenas si existen otros bienes para muchos, sino los que están revestidos de esas cualidades sensibles.

¿A qué, se dicen à sí mismos sacrificar nuestra comodidad, alterar nuestro agradable reposo, arriesgar nuestros intereses, nuestros empleos, exponerlos quizá al peligro de perder nuestra preciosa vida, ó à acbrarla de continuo con las azares de una lucha tan costosa, duradera y difícil, contra tantos y tan poderosos enemigos? Lo que nos conviene es dejar hacer, sin oponer una resistencia que no sería desastrosa.

Transijamos, pues, con los adversarios, cedamos à sus empujes, estrechemos el blanco de sus ataques retirándonos con prudencia de ciertas posiciones, por conservar algunas otras. Sepamos de una vez acomodar nuestra religión, nuestra fe, nuestra conciencia, à las exigencias de estos tiempos, tan diversos de los que han pasado; y en vez de luchar contra la corriente impetuosa, que no haremos retroceder como dicen, conciliémonos unos con otros. Nuestra imprudente intransigencia nos ha hecho incompatibles con los del día; escarmentemos. Quede, eso sí, intacta la fe en nuestro corazón, que es el que Dios quiere; ejercitémosla, pero dentro de casa, en el templo, cuando nos dejan hacerlo ó no nos veamos comprometidos, y en nuestras relaciones y vida privada; pero no nos preocupemos en obrar, como ellos obran, en la vida pública, para evitar... ¡Callad, cobardes!... *enemigos de la cruz de Cristo, cuyo fin es la muerte* ¡Callad! Ese vuestro lenguaje de hechos y palabras, más daño ha producido à la causa católica y à los católicos, que todas las diatribas y actos violentos de la revolución ó liberalismo fiero.

Y se os puede decir que la mayor parte de los que seguís esos principios y os hacéis cómplices de tantos excesos, obráis así por no querer sufrir, por no ser pacientes, por no llevar la cruz.

No os atrevéis à hacerlos superiores

à los respetos humanos, y sacrificáis la delicadeza de la fe y rectitud de costumbres, al temor de ser despreciados, burlados ó maimirados por aquellos, que podría otorgaros favores ó causaros perjuicios. Y, colocados en la alternativa de veros privados de los bienes que esperabais, siguiendo el partido de esos conciliadores y libraros de los malos que temían; no vacilaron un momento en entregarse à ellos, someterse à su disciplina, adoptar sus errores, seguir sus prácticas por más que fuesen hipócritas, injustas, dañosas y perversas.

En efecto: desde el momento en que se juntan con esos católicos acomodaticios están expuestos à cometer, por falta de paciencia y cegados con esos especiosos pretextos, los muchos excesos à que ese partido los conduce en eminente peligro de sacudir el yugo de la ley divina, renunciar al servicio de su divino Redentor, y experimentar en sí mismos cuán duro es el yugo que el mundo les impone, cuánto tienen que sufrir del orgullo, del despotismo, de la tiranía del amo à que están sujetos; y cuánta sería la paz de que gozarían, si firmemente resueltos à no tener otro señor à quien servir, sino à su Creador y Redentor, se hubieran sometido à sufrirlo todo, llevando constantemente su yugo. *Tollite jugum meum super vos, et invenietis requiem animabus vestris.*

### EN UN BRETE

El Jefe del Gobierno de la vecina República cuenta en su campaña antirreligiosa con los elementos semitas, socialistas y masónicos; pero, en cambio, está siendo objeto de las más severas censuras por parte de los juriconsultos, de los elementos de orden y de los que consideran que para algo se han escrito las leyes.

El decano de los Abogados parisienses acaba de publicar su opinión contraria à que el Estado pueda considerarse dueño del capital de las Congregaciones, aunque éstas llegarán à ser expulsadas.

Los Decanos de todos los Colegios franceses, es decir, los hombres encanecidos en el estudio del derecho, se apresuran à adherirse al Decano parisiense.

Siendo Mr. Waldeck-Rousseau abogado, se encuentra en el caso siguiente:

Como político, lo alaban los sectarios de Francia; y como abogado, tiene la representación de todos sus maestros.

Si en el momento de sostener ante un Tribunal una acusación se encontrase con que el Abogado contrario presentaba una consulta resuelta en contra de ella por todos los Decanos en el Derecho, por todos los antiguos presidentes de los colegios de Abogados, del Consejo de Estado y de los Tribunales de casación, Mr. Waldeck-Rousseau, lo mismo que cualquier Abogado, se daría por vencido ante el fallo de un tribunal de autoridad tan incomparable.

Mr. Rousseau vá á sostener su causa no ante el Tribunal que juzga según el Derecho, sino ante unas cortes dominadas por las pasiones y los odios; por lo tanto, sostendrá la ley inicua de la expoliación, obteniendo el aplauso de las sectas, y los vítores de las logias, de la sinagoga, de las tabernas y de las plazas de abasto; pero como hombre de Ley tendrá que humillar la frente marcada con el estigma que sobre ella arrojan los Decanos.

Y aparecerán al lado de las Congregaciones, los ancianos que por largos años se han consagrado al estudio y aplicación de las leyes, considerándolas casi como una segunda Religión, y al lado de Waldeck-Rousseau, la plebe indocta y aquéllos para los cuales no hay más ley que el odio sectario.

Los maestros de Derecho han hablado; su fallo, es terminante é inapelable.

Los políticos tienen la palabra; veremos si sólo se sirven de ella para concluir hasta con la idea del derecho.

## EXTRANJERO

Hé aquí textualmente los párrafos del discurso de Mac-Kinley relativos á la guerra de España, y de los cuales se dió un extracto telegráfico:

«Hicimos todo género de esfuerzos para evitar la guerra con España; no lo conseguimos y la guerra se hizo inevitable, señalándose ésta por grandes éxitos para las armas americanas y haciendo honor al gobierno.

(Esto se llama mentir desvergonzadamente. Pues es cosa notoria el empeño que tenían los yanquis en robarnos las Colonias, y con este fin ayudaron á los insurrectos cubanos y nos declararon la guerra. Y si lograron su empeño, no fué por su valor, sino por que así lo dispusieron las logias y á ello contribuyeron con su ineptitud y *mandilismo* los Moret que ministraban.)

«Dicha guerra ha impuesto á los americanos obligaciones que no pueden evitar y que solo el pretender sustraerse á ellas constituiría una cobardía.

«Hoy estamos en paz con todo el mundo y nuestro deseo más ferviente es que si llegasen á suscitarse nuevos conflictos entre los Estados Unidos y otras potencias, puedan arreglarse

por el arbitraje pacífico, evitándose los horrores de la guerra.

—La sesión celebrada días pasados por el Senado norteamericano ha sido interesante, y es tema de comentarios para los periódicos.

Al defender Mr. Morgan la moción, en que propone que se declare caducado el tratado Clayton-Bulwer, ha afirmado que si Inglaterra pretende provocar á los Estados Unidos, la mitad de los ciudadanos que votaron en favor de Mr. Mac-Kinley, al ser reelegido presidente este político, estarán resueltos á combatir á la Gran Bretaña, que va agotando ya nuestra paciencia, añadió el orador.

Además, prosiguió, no encontrará nunca ocasión de emplear su poder militar contra los Estados Unidos.

## DESPUES DE LA CRISIS

### I

Poco, muy poco, hemos dicho por cuenta propia acerca la solución de la última laboriosísima crisis ministerial. Hemos de intento esperado á que se despacharan á su gusto los interesados: caídos y triunfantes; los que se hundían, rechinando dientes y retorciéndose rabiosos, para lanzarse á peregrinar por el campo baldío de la oposición, y los que, *pios, felices, triunfadores*, se alzan batiendo palmas, dispuestos á cosechar el fruto apetecido, tras dos años de correr hambrientos por los eriales y rastros del ostracismo político.

Con calma estoica, desde las alturas de nuestro arrogante encastillamiento, tejidos de tirios y trayanos, hemos querido asistir á ese pugilato de todas las ambiciones desenfrenadas que brotan, como plantas malditas, al pie del árbol pomposo del poder; que suben encaramándose por sus ramas á manera de hiedra parasitaria, hundiendo sus raicillas chuponas por entre las grietas y verrugones del tronco hasta dejarlo exhausto de jugos.

Y ahora que han desahogado sus tristezas los unos y apurado sus alegrías los otros, tiempo es de que asomemos nosotros el rostro á la liza política, para terciar, aunque sea con una mueca de asco y de desprecio, en esa lucha bizantina que se libra por la posesión de las ollas succulentas del banquete nacional.

No queremos parte en el festín. Hártense los *Baltasares* de la política hasta reventar; pero déjenos, por lo menos, el derecho de escribir sobre las paredes del refectorio el fatídico *Mene Thecel Phares*, anunciador y presagio de la ruina del imperio de la farsa.

### II

Temblaríamos por el porvenir de España si no abrigásemos la convicción de que vencidos y vencedores en la reciente crisis, no son el país, ni representan las aspiraciones nacionales. Su preponderancia, debida á la brutal imposición de una triste fatalidad, no arraiga profundamente en la conciencia pública, ni descansa sobre la base incommovible y sólida de la vida social española. Viven del enga-

ño y de la ficción; se mueven por arte de resorte; son media docena de histriones que, con sus muecas y bailetos, entretienen á un público numeroso que puede de la noche á la mañana cansarse de comedias y echar abajo las bambalinas y bastidores del teatro, para dejarlos abandonados á su nativa insignificancia.

De Silvela se dice que es un político fracasado, y lo es realidad, y gracias á Dios que se ha hundido; pero Sagasta es otro fracasado que no debiera haber subido al poder. Frescos están todavía en la memoria de todos los desastres espantosos que precedieron á su última caída del banco azul.

El hambre conduce á los ingenios á cosas que no están en el mapa, ha dicho el inmortal Cervantes, y el hambre, y no otro móvil ha sido ahora, como siempre, lo que ha apretado las filas en torno del *viejo pastor*, poniéndole en condiciones de escalar el poder público.

Los que por las calles de Madrid, y en el Español, y desde las columnas de los periódicos y en las manifestaciones á Salmerón gritaban como energúmenos, no buscaban tanto el triunfo de las reivindicaciones liberales, cuanto la satisfacción de los instintos voraces del apetido.

Y esta vez los ingenios liberales, para apagar los gritos del estómago, fueron, como los ingenios de que nos habla el Manco de Lepanto, á cosas que no están en el mapa.

Todos sabemos quien presidía las manifestaciones callejeras, de donde venía el soplo que hinchaba y encrespaba las olas populares, quienes cumplían el mandamiento de los trapuntes y tramoyistas de la comedia política.

### III

Pero fracasados todos, los de arriba y los de abajo, silvelistas, y sagastinos, la farsa sigue su curso, y España, la verdadera España, permanece estancada, sin salir de la postración á que la han reducido sus eternos verdugos. Somos por lo menos quince millones de ciudadanos que nada tenemos que ver con la farsa reinante.

Nada tienen que ver con la política avasalladora los que, consagrados al culto de Dios, viven á la sombra del santuario; los que entre afanes sin tasa, y expuestos á todos los rigores, retornan los campos para arrancar los frutos al seno de la naturaleza pródiga; los que surcan los mares, luchando con las olas embravecidas y los vientos desencadenados; los que, ennegrecidos por el polvillo del carbón, van á disputar un mendrugo de pan en los talleres de las fábricas; en fin, todos aquellos que para vivir honradamente, ponen en prensa su inteligencia ó en actividad la fuerza de sus brazos.

Y fuera de esta gran masa social se agita esa taifa de vividores que han hecho de la política un juego de compadres, ni más ni menos, que si España fuera país conquistado para regalo y solaz de empleados silvelistas ó sagastinos.

¿Hasta cuando se ha de abusar así de nuestra paciencia?

¿No ha de tener fin el antropofagismo liberal?

¡Sus y á ellos pueblo español!

J. M.

Tortosa 9 Marzo.

## Crónica

El lunes próximo empezará en la iglesia del Seminario el solemne novenario dedicado á San José. Todos los días se celebrará misa por la mañana á las 7. La función de la tarde dará comienzo á las 6.

—Hoy á mediodía ha caído un fuerte chaparrón acompañado de truenos y granizo.

—Se ha iniciado de nuevo un ligero aumento en el caudal de aguas del Ebro.

—Mañana á las 12, como anunciamos días pasados, tendrá lugar en Roquetas y en Horta la subasta de 60 y 150 pinos respectivamente procedentes de los montes comunales de ambas poblaciones.

—Ayer tomó posesión del cargo de gobernador interino de esta provincia D. Juan Fontana.

—El *Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de Vich*, publica un edicto para provisión de la canonjía lectoral vacante en aquella catedral, con término de cuarenta días, que cumplen en 6 de Abril del corriente año.

—Por haberse desarrollado la enfermedad sarampión se ha ordenado el cierre de las escuelas públicas de Mora de Ebro.

—Los maestros auxiliares nombrados interinamente para Tortosa, don Blas Mateu y D.<sup>a</sup> Ortensia Alguacil, no han tomado posesión de sus cargos en el tiempo reglamentario.

—Se halla restablecida de la enfermedad grave que venía padeciendo, y á consecuencia de la cual le fueron administrados los Santos Sacramentos, la esposa de nuestro querido amigo y correligionario el distinguido abogado de Barcelona don Juan Martí.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al rico propietario y queridísimo amigo nuestro de Freginals D. Agustin Martí.

—Comunica la guardia civil de Ascó, que encontrándose solos en su casa de Torre del Español los hermanitos José é Indalecio Rocamora, de once y cuatro años de edad, el mayor cogió una escopeta que había dejado su padre, disparándosele el arma, cuya carga de perdigones dió toda en la cara del niño Indalecio, el cual quedó muerto en el acto.

—El ingeniero jefe de montes del distrito forestal de Castellón-Tarragona publica las subastas de pastos de los montes públicos, fijando los días y, horas en que tendrán lugar ante los alcaldes respectivos de los pueblos que relaciona.

—El Juzgado de Gandesa saca á la venta en pública subasta una finca de la calle de Lepanto de dicha ciudad, propiedad de doña Antonia Anbanell Solé.

—Los labradores de nuestra huerta se dedican actualmente con gran actividad á la limpia y escarda de los trigos, empleando á este efecto numerosas brigadas de mujeres.

**AUDIENCIA PROVINCIAL**

Ayer se reunió el Tribunal, con el jurado del partido de Gandesa, al que se sometió el fallo de una causa por homicidio contra un vecino de Ascó.

La noche del 18 de Junio de 1900, el procesado, acompañado de su hijo, niño de 12 años, y la interfecta con su hija, durmieron en una casa de campo después de dedicarse durante el día al riego de la finca. A media noche la hija despertó al ruido de un disparo, viendo de pie al procesado con una escopeta en la mano. Su madre tenía una herida en el pecho, siendo conducida al pueblo por los mismos con quienes había pasado la noche. A los siete días falleció a consecuencia de infección purulenta.

La interfecta declaró que la herida se la había causado ella misma, pues al levantarse por la noche se le disparó un revolver que llevaba en el pecho, versión que consideraron inverosímil los peritos, ya que la herida era de perdigones con arma larga.

En vista de las negativas y contradicciones del procesado, de la interfecta y de su hija, fué ésta procesada obteniéndose entonces la declaración de la misma de que los tres habían convenido en decir que no sabían cómo fué hecho el disparo, pero que lo cierto era que el procesado había herido expresamente á su madre.

Cuando ocurrió el hecho de autos el marido de la interfecta se encontraba temporalmente en Caldas de Monbuy y el procesado vivía separado de su mujer.

Practicada la prueba, el fiscal sustituto Sr. Gelada, estimando cierta la declaración de la hija de la interfecta, calificó el hecho de autos de delito de homicidio, sin ninguna circunstancia modificativa de responsabilidad.

El letrado Sr. Yxart sostuvo la inculpabilidad de su defendido, por resultar probado con una claridad evidéntísima que el hecho de autos fué casual: consistía simplemente en que el procesado oyó ladridos de su perro, y como había sido una vez amenazado de muerte, temió una agresión, de la que se disponía á defenderse cuando alargando la mano para coger la escopeta que tenía junto á su lado, se le disparó el arma que causó la herida á la interfecta.

El señor presidente hizo el resumen, exponiendo de una manera clara para que lo entendieran bien los jurados, las versiones del Ministerio fiscal y de la defensa.

El tribunal de hecho optó por la última, y en vista del error, la Sala acordó someter la causa á revisión.

**NOTICIAS BREVES**

Uno de los asuntos que el conde de Romanones se propone estudiar con interés y resolver pronto, es el de la creación de las Universidades libres. ¡Velay!

—Un despacho recibido de Roma dice que el señor don Alejandro Pi-

dal se encuentra enfermo.

—Telegrafian de Amsterdam que el presidente Kruger ha declarado que las negociaciones entabladas entre los generales Botha y Kitchener, tienen por objeto convenir un armisticio que pudiera ser precursor de la paz.

—Todavía no asamos y ya pringamos:

«En los círculos políticos están siendo objeto de muchos comentarios la noticia, que no sería la primera de este jaez, que ha circulado de que el señor Suárez Inclán ha roto sus relaciones con el señor Moret.»

—Telegrafian de Londres que el *Daily Mail* publica un artículo declarándose partidario del armisticio entre ingleses y boers.

—El cajero de la tesorería general de los Pirineos Orientales, Verges, se ha fugado llevándose 66.000 francos. Créese que se ha refugiado en Barcelona.

—En la Cámara francesa el abate Dayron, ha intervenido en el debate referente á la ley de asociaciones, reclamando para las instituciones religiosas los beneficios que tiene en su programa el liberalismo republicano.

—Se está preparando en Bruselas para fines del corriente mes un Congreso general de obras católicas de la región, del cual tendrá la presidencia de honor el arzobispo de Malinas y la efectiva el exministro Beernaert.

—Se insiste en que las elecciones de diputados provinciales se verificarán el 28 de Abril.

—Comunican de Linares que entre aquella población y la Carolina han explotado dos cajas de dinamita, destinadas á la mina «Centurillo», volando dos viviendas y causando 7 heridos y 2 contusos.

—Comunican de Ginebra que el famoso inventor del globo dirigible Mr. Zappelin está perfeccionando su invento, gracias á la suscripción abierta en Alemania, cuyo importe asciende ya á más de un millón de marcos.

—El Sr. Larroca ha sido nombrado gobernador de Barcelona.

**Originalidad curiosa**

La Gaceta Española, que se publica en Londres, califica á las naciones de la siguiente manera.

- Rusia, carcelero de sus vicios.
- Francia, abismo de lo grande.
- Inglaterra, mercurio de la Historia.
- Alemania, deudor siempre apurado.
- España, viuda de la gloria.
- Austria, barberos de los czares.
- Italia, montura de un brillante.
- Holanda, castor del Océano.
- Bélgica, armíño de la fuerza.
- Suiza, cantinera de los ejércitos.
- Suecia y Noruega, bacalao monstruos.
- Dinamarca, enano de librea.
- Estados Unidos, la fragua de la in-

daustria.

- Portugal, asilo de vasallos.
- Servia, manta que al fin se romperá.
- Polonia, lago de lágrimas.
- Turquia, estorbo de la civilización.
- Méjico, la tumba de Europa.

**DE TODAS PARTES**

La Cámara del Estado de Delaware (Norteamérica) acaba de votar la abolición de la picota. Hasta ahora, todo el que incurría en dicha pena permanecía durante una hora atado á la picota por el cuello y las muñecas, expuesto al escarnio del público.

Una pena que continúa vigente para los maridos que aporrean á sus esposas, es la del látigo, y cada delincuente recibe veinte azotes con el artefacto especial denominado «gato de siete colas.»

Un senador, inspirado por alto espíritu igualitario, presentó una enmienda respecto de este punto, en el sentido de que se aplicará igualmente la pena del látigo á las señoras que zurren á sus esposos.

La enmienda está concebida en estos términos:

«Toda mujer convicta de haber apelado á recursos violentos respecto de su marido, de haberle maltratado y de pegarle, habrá de ser condenada á ser atada á la picota y á recibir de cinco á treinta latigazos. El juez ó el marido, si así lo desea, serán los encargados de la ejecución de la sentencia y de la aplicación de la pena.»

En tanto que en el Delaware se observan estas tendencias abolicionistas, la Cámara del Estado de la Indiana estudia actualmente un proyecto de ley preceptivo de la instalación de un poste de flagelación en cada una de las cabezas de partido.

El ejecutor aplicará los azotes con un zurriago de cuero. El número de aquéllos, en conformidad á la gravedad de los delitos, oscilará entre cinco y ciento.

Entre los hechos punibles con azotes se cuenta el de hablar profanamente, el de emborracharse, la vagancia y los hurtos de escasa cuantía.

**CATASTROFE**

Telegrafian de Bilbao: Anoche, á las ocho, ocurrió una tremenda desgracia en este puerto.

Entraba un vapor sin haber solicitado el auxilio del práctico, y al llegar á la escollera nueva que se halla en construcción, embarrancó, yéndose inmediatamente á pique.

La tripulación pereció toda.

Tan pronto como se tuvo conocimiento de lo que ocurría, salieron en socorro del buque naufrago el vapor del práctico y varias barcas de las que se hallaban en el puerto. Cuantos esfuerzos hicieron dichas embarcaciones para acercarse al buque

naufrago, resultaron inútiles por la violencia de las rompientes de mar.

Era tan grande la borrasca que el buque desapareció á los diez minutos de embarrancado. Por la comandancia del puerto se envió un remolcador que permaneció en las proximidades del buque naufrago hasta la mañana. En la playa se han recogido algunos salvavidas que llevan la siguiente inscripción: Arbona-Glasgow.

El mar ha arrojado á la playa algunos cadáveres.

**Sección religiosa**

**APOSTOLADO DE LA ORACION**

**Oración para este mes**

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que se conserven las Congregaciones religiosas en Francia.

**Santos de mañana**

Domingo 3.º de cuaresma. San Metiton y compañeros mártires. (Anima.)

**Cultos**

En la Catedral, á las 9 misa conventual y sermón por el orador cuaresmal.

Sagrario 8 misa parroquial.

Santiago 9 misa conventual.

San Juan 6.º domingo de los ejercicios de San José. A las 7 y 1/2 mañana exposición, en que se celebrará una misa rezada, después gozos al Santo Patriarca y reserva.

Tarde á las 5 función al Sagrado Corazón de Jesús con exposición y meditación.

San Francisco. A las 3 y 1/2 ejercicios propios de dominica y después Via Crucis por el Santo Calvario.

San Antonio. Sigue el mes de San José, á las 7 de la mañana, misa rezada y meditación de una virtud del Santo con un ejemplo.

Seminario. La Cofradía del Santísimo Sacramento celebrará los cultos acostumbrados. 8 misa de exposición. 11 misa rezada. Tarde ejercicios propios del día y reserva.

Santiago. 5 y 1/2 tarde rosario y explicación de la doctrina cristiana desde el pulpito.

**Misas rezadas de hora fija**

Catedral: A las 5 y 1/4, 8, 9, 9, y media, 11 y 12.

Santiago, misa conventual á las 9.

S. Antonio: 7 y 1/2 y 8 y 1/2.

Rosario: 8 y 1/2 y 10.

S. Blas: 10 y 1/2 y 11 y 1/2.

San Francisco: 7.

S. Pedro: 8.

Purísima: 6 y 1/2 y 8.

Sta. Clara: 8.

S. Juan: 6 y 8.

Ferrerías: 8.

Gimnasio: 8.

Hospital: 7 y 1/2.

Seminario: 6 y 1/2 y 11.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

# PRODIGIOSAS PÍLDORAS

## VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, paramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, D'svanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan; y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hinchados, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

# MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remiten por correo á quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al per mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

## Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú

DE REVERTER.

### ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de n modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos.

Depósito: en los mismos puntos.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE

ARTURO VOLTES Y RIBOT

ANGEL. 3.-TORTOSA

Completo surtido de Devocionarios y Semanas Santas.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción á todas las revistas católicas,

Estampas de todas clases y precios.

## Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería

DE

### MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 3 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido de Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas é imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y paqueños para las puertas de las habitaciones.

**Objetos de Iglesia** de legítimo metal blanco (Plata Meneses) y de bronce de precio de fábrica teniendo á disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calimatorios, Baudejas, Sacras, Campanas, Crismeras, Hispos etc., etc.

**Imágenes Cartón Madera** de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos é indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

**Los señores sacerdotes**, á más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Flores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puatillas propias para altares, Albas y Roquetes.

**Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Foforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Lentes y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Geros, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Puños, Hules, Plumones, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Alfileres, Cadenas para reloj y para tigaras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Caja para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Perciropelos, Pasamanerías, Trencillas, Redecillas, Mareos etc., etc.**

**En Perfumería.** Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vasalina rasa, Agua de Florida, Bolas de cismes, Polveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

**En objetos para regalos,** gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejos, etc.; y una extensa colección en objetos de fantasía.

**Servicio de mesa.** Cubiertos, cuchillos, cucharones, cazos, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

**Algodones, Hilos, Lanas y Sedas** de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo á precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

**Juguetes.** A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja á los papás visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones. Todo á precios sumamente baratos.